

效率・自然・尊嚴

農業界大家長邱茂英主委
對台灣農業的承諾與作法

中華民國 86 年，歲次丁丑，生肖屬牛。最能代表台灣農業生命力的台灣牛，未來一年將以嶄新氣勢，面對所有挑戰。行政院農業委員會主任委員邱茂英，特在新年開春以農業界大家長的身份，向 400 萬名農業家族，2140 萬名農產品消費者，恭賀新喜，並祈求國泰民安！呼籲大家發揮人親、土親、文化親的情懷，全力支持本土農業。

行 政院農業委員會邱茂英主任委員，於 85 年 11 月 22 日接受本社專訪，闡述他對現階段農業發展的規劃方向與施政理念。農委會以「競爭力為主軸」研擬完成的「跨世紀農業建設方案」，邱主委殷殷期盼社會各界多多了解，農漁民全力配合，以期達成既定的政策目標，開創一個更璀璨的農業發展空間。

面臨跨越廿一世紀，現階段是台灣農業能否永續發展的關鍵。邱主委表示，近年來國際經貿自由化、環保運動活躍、兩岸交流頻繁，以及國內政經發展與社會結構丕變，已使農業面臨前



詹明宗 / 攝

所未有的挑戰，可歸納為幾方面：農產貿易加速自由化、糧食安全再受國際關注、農產品消費型態急遽轉變、農漁民福利需求日益殷切、維護生態環境刻不容緩、兩岸交流與農業發展息息相關。由於現行「農業綜合調整方案」將於今年 6 月實施期滿，農委會因此研擬完成兼具整體性、前瞻性與國際觀的「跨世紀農業建設方案」，於報請行政院核定後，將於今年 7 月相接開始實施，為期 4 年。

我國農業曾在經濟轉型過程

中扮演關鍵性角色，但過去的輝煌成果，並不能保證以後的成功。邱主委語重心長的表示，體察大環境的新情勢，制定全方位的農業政策，方為確保邁向廿一世紀農業建設的成功關鍵。

邱主委特別詳述，「跨世紀農業建設方案」所包括的 12 項具體措施，均是以務實的態度，力求策略上的創新和突破。在產業發展方面，以提昇產品競爭力為主，兼顧環境的和諧與資源的永續利用；在農村建設方面，注重整體規劃，並兼顧人與自然的融合及生態環境的維護；在農民福祉方面，除增加其收益外，透過福利安全制度，保障其生活安定，提高其社會地位。

展望未來，邱主委認為農業將邁向現代化，在安定的經營環境下，發揮生產效率；農村建設將趨於富裕與自然，城鄉差距縮短，展現安全、健康的綠色空間，供全民共享田園之樂；農民營農將更具信心，生活更有尊嚴。（12 項具體措施錄於後頁供參考）

鄉